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Jaroslav PÁNEK, Historici ve víru raného novověku, 2 sv., Pardubice, Univerzita 
Pardubice 2021, 1135 s.

Univerzita Pardubice vydala v roce 2021 reprezentativní výběr autorských studií 
předního českého historika Jaroslava Pánka (*1947), které volně navazují na 
předchozí dvě publikace téhož vydavatele a autora. První soubor představil život 
a dílo šedesáti vybraných českých i zahraničních historiků, kteří v době od 19. do 
21. století významně ovlivnili vědecké poznávání minulosti našich zemí.1) Ve dru-
hé publikaci se Jaroslav Pánek v řadě vzájemně souvisejících studií zamýšlel nad 
proměňující se rolí institucí, které poskytují historikům zázemí pro jejich výzkum, 
nad hlavními tématy současných diskuzí vedených v historické obci, mezinárod-
ním kontextem české historiografie, rolí společenských věd v  současném světě 
a nad prostorem Evropy, která je nejen křižovatkou idejí, ale i jevištěm, na kterém 
se odehrávají všechny závažné jevy rychle se měnícího světa (např. migrace).2) 
Tyto studie pokrývaly období od počátku 90. let 20. století do současnosti.

Tematickým zaměřením předkládané dvousvazkové publikace, nazvané Historici 
ve víru raného novověku, je historie a historiografie v období raného novověku. Jde 
o soubor textů, které sice byly v časovém rozpětí let 1980–2020 již dříve publiková-
ny, řada z nich však byla pro nové vydání upravena a doplněna, přičemž byla elimi-
nována či nahrazena nevyhovující terminologie a také aktualizován poznámkový 
aparát; některé studie byly i textově podstatně rozšířeny. Jsou rozčleněny do sedmi 
oddílů, které odrážejí široké pole badatelských zájmů J. Pánka. Ten v předmluvě 
k danému souboru statí naznačil, jak je role historika, který při analýzách a výkla-
dech dějinných událostí a  konfliktů vstupuje do interpretačních střetů, zároveň 
spojena s přítomností, tedy jak je bádání o minulosti součástí současného hledání 
identity. Dynamický proces dějin (i jejich dialektický vztah k současnosti) je ostat-
ně naznačen již v názvu knihy.

1)	 Jaroslav PÁNEK, Historici mezi domovem a světem. Studie – články – glosy – rozhovory, Pardu-
bice 2013.

2)	T ÝŽ, Historici mezi vědou a vědní politikou. Pardubice 2016.
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První část publikace, nazvaná Historiografický obraz českých zemí, obsahuje osm 
statí, v nichž se čtenář seznamuje s tím, jak se v moderní historiografii vyvíjel ob-
raz českého stavovského státu, stavovské monarchie a Svaté říše římské, přičemž 
stranou pozornosti nezůstaly ani moderní české encyklopedie a přístup autorů pří-
slušných hesel k těmto tématům. Další studie jsou věnovány moderní historiogra-
fické reflexi náboženské svobody (v souvislosti s vydáním Rudolfova majestátu na 
náboženskou svobodu v roce 1609) a proměnám obrazu Albrechta z Valdštejna. 
Tři studie, které uzavírají tuto část, se zabývají v obecnějším pohledu kontinuitou 
a  diskontinuitou v  dějinách střední Evropy, v  době vydání publikace aktuálním 
a mediálně diskutovaným tématem obnovy mariánského sloupu na Staroměstském 
náměstí v Praze, při jehož pojednávání autor analyzuje konfesně podmíněné přístu-
py různých skupin historiků, reflektuje současné snahy o překlenutí traumat minu-
losti a upozorňuje na některá klišé, která v přístupu k  tématu v  části veřejnosti 
přetrvávají (Bílá hora a rekatolizace).3) Poslední text tohoto oddílu je věnován ději-
nám Českého časopisu historického, ústředního českého periodika v oboru histo-
rie, na jehož kontinuitě se neblaze podepsaly osudové zlomy moderních českých 
dějin.

V oddílu Kosmografický obraz světa je otištěno rovněž osm studií, jež se zabývají 
zejména obrazem světa podle Cosmographie Sebastiana Münstera a její české ver-
ze. Některé studie doprovázejí reprodukce dřevořezů užitých v  druhém vydání 
z  roku 1550, které vytvářejí nejen vhodnou estetickou kulisu, ale také umožňují 
získat vizuální dojem, jaký mohl mít čtenář Münsterova díla. Autor sleduje formo-
vání kosmografických představ čtenářů z Itálie, Čech a Polska v 16. století, věnuje 
pozornost středoevropským metropolím, Itálii, Britským ostrovům a A merice 
v Kosmografii české Zikmunda z Puchova, obrazu Moravy a Slezska v kosmografic-
kých spisech z téhož století, obrazu Polska ve výše zmíněné Münsterově Kosmogra-
fii i v její české verzi a konfrontuje pohledy na pozdně renesanční Řím v Kosmogra-
fii Zikmunda z Puchova a v cestopisu Bedřicha z Donína.

Třetí oddíl publikace, nazvaný Stavovský stát a společnost, spojuje jedenáct statí, 
orientovaných na jedno z centrálních badatelských témat J. Pánka v 80. a 90. le-
tech 20. století. Ty současně dokumentují dlouholetou plodnou diskuzi autora s řa-
dou domácích i zahraničních kolegů, jež se rovněž věnovali výzkumu politického 
systému předbělohorského českého státu a zemského práva. Vedle studií, zaměře-
ných na analýzu dobové terminologie a základních pramenů (např. textů zemských 
zřízení jednotlivých zemí Koruny české) či fungování zemských institucí, jsou zde 
otištěna také pojednání reflektující činnost některých osobností, které ve své době 
určovaly politiku stavovské obce (Vilém z Rožmberka, Sixt z Ottersdorfu). Jedna 

3)	T ÝŽ, Bílá hora ve stínu Mariánského sloupu, in: Týž, Historici ve víru raného novověku I, Par-
dubice 2021, s. 123–142.
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ze studií této tematické části přibližuje rovněž podíl českého státu na obraně střed-
ní Evropy proti osmanské expanzi v předbělohorském období.

Devět studií oddílu Šlechta a církev je věnováno osobnostem, které podstatným 
způsobem ovlivňovaly náboženský život v českých zemích, ať již jako držitelé cír-
kevních nebo zemských úřadů, nebo svou autoritou v rámci stavovské obce. Vedle 
Stanislava Pavlovského a Vratislava z Pernštejna je věnována pozornost též Vilé-
movi a Petru Vokovi z Rožmberka. Tematickému vymezení této části se zdánlivě 
vymykají studie o Kateřině Rožmberské z Ludanic, která však sehrála zásadní roli 
při změně konfesních postojů svého manžela, a o Václavu Březanovi jako autorovi 
historického spisu o pánech ze Šternberka, která přibližuje historiografické snahy 
rožmberského archiváře a knihovníka, jenž ve svém díle o minulosti Šternberků 
neopomněl zdůrazňovat výhody nábožensky snášenlivých postojů a překonávání 
mezikonfesního napětí.

Druhý svazek publikace otevírá série deseti studií v oddílu Města a venkov. Refe-
renčním bodem je zde město, které je představeno jako aktivní účastník politicko-
společenského dění. Městské prostředí zde vystupuje jako jeviště dobových událos-
tí. Stranou nezůstává ani vztah mezi městem a venkovem. Některá pojednání re-
flektují úlohu městského prostředí v  životě aristokrata, případně jsou věnována 
specifickým sociálním skupinám, které působily především na venkově (rybníkáři, 
Romové). Vedle pražského souměstí autor zaměřil pozornost také na Plzeň a Be-
nešov či na síť menších urbánních lokalit v jižní části středních Čech. Z perspekti-
vy delšího časového období, pokrývajícího prakticky celý raný novověk, autor sle-
doval vývoj instituce městského hrdelního soudnictví.

Tematický oddíl Náboženství a politika zahrnuje osm studií, které jsou časově 
vymezeny husitstvím (přesněji jeho reflexí v 16. a na začátku 17. století) a pobělo-
horským exilem, a to až do doby 18. století. Pozornost je věnována také konfesním 
minoritám (moravským křtěncům, jednotě bratrské) a jejich vlivu na prosazování 
ideje náboženské snášenlivosti. Několik studií reflektuje relativně krátké období 
počátku 17. století, během nějž tyto snahy vrcholily a kdy v důsledku porážky čes-
kého stavovského povstání vzaly rychle za své. Případná je autorova charakteristika 
Fridricha Falckého jako „krále katastrofy“, v níž je plasticky vylíčen paradox Frid-
richovy bezstarostnosti a jeho záliby v různých formách reprezentace a událostí, 
které nevratně měnily zaběhnuté pořádky doby.4)

Poslední a nejobsažnější blok se čtrnácti příspěvky, nazvaný Cestování – komuni-
kace – kultura, je pestrým souborem statí, které reflektují fenomény především 
z oblasti kulturních dějin a každodennosti. Autor zdůrazňuje edukativní a kulturně-
integrační rysy cestování, věnuje pozornost některým zemím (Itálie), jež se těšily 

4)	T ÝŽ, Fridrich Falcký – král katastrofy, in: Týž, Historici ve víru raného novověku II, Pardubice 
2021, s. 840–860.
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mimořádnému zájmu současníků. Sleduje rovněž, jak se vytvářel obraz našich 
zemí u zahraničních cestovatelů. Zkoumá, jak cestování ovlivňovalo šíření informa-
cí v dobovém zpravodajství i jak podporovalo vzájemné vztahy mezi dvěma země-
mi (Čechy a  Polsko). Speciální pozornost je věnována šlechtickému mecenátu, 
kultivaci prostředí aristokratického dvora formou hudebních a divadelních před-
stavení, i tomu, jak dobové napětí přímo ovlivňovalo kulturní události a festivity. 
Publikaci uzavírá anglické resumé, seznamy ilustrací a použitých zkratek a rejstří-
ky (osobních jmen a místních názvů).

Autor publikaci připravil během prvního pandemického roku 2020, když využil 
čas, v němž bylo historikům znemožněno provádět některé rutinní, ale nezbytné 
úkony spojené s touto profesí: cestování po archivech a knihovnách. Ačkoliv obsa-
huje již dříve publikované texty, nebude patrně nikdo pochybovat o její užitečnosti. 
Studie, rozeseté v desítkách periodik, kolektivních monografií a sborníků, má takto 
případný zájemce po ruce ve dvou svazcích. Tento typ publikací zároveň poukazu-
je na jistý paradox, příznačný pro současnou dobu: užitečnost těchto koncepčně 
zdařile připravených výborů z díla ostře kontrastuje s tím, že z hlediska hodnocení 
vědeckých výstupů aktuální metodikou nemají tyto publikace prakticky žádnou 
hodnotu. Přesto se zde nabízí otázka, zda je možné očekávat další svazky s vydaný-
mi statěmi jiných historiků raného novověku, kteří vytrvalou badatelskou a publi-
kační prací přispěli k  rozšíření našeho poznání. Je totiž celá řada hodnotných, 
materiálově bohatých studií, které sice nesou znaky doby, v níž vznikaly, ale jejich 
přínos je i po letech nesporný. 

Jiří Just




